

习近平总书记  
关于打赢脱贫攻坚战的  
重要论述

当前,脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段。各地区各部门务必咬定目标、一鼓作气,坚决攻克深度贫困堡垒,着力补齐贫困人口义务教育、基本医疗、住房和饮水安全短板,确保农村贫困人口全部脱贫,同全国人民一道迈入小康社会。要采取有效措施,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保高质量打赢脱贫攻坚战。

《在第六个国家扶贫日对脱贫攻坚工作作出的重要指示》

打造食用菌产业  
带动增收模式

食用菌项目具有投入少、见效快、易操作、潜力大的特点。拜泉县种植食用菌经历了从无到有,从有到优的过程。拜泉县确定“以黑木耳、香菇两翼发展为重点,以建设食用菌产业带为基础,培育食用菌全产业链”的发展路径。

将食用菌产业链接到脱贫攻坚这项工作中,拜泉县采取“公司+专业合作社+基地+农

户+贫困户”的增收模式,找准食用菌产业项目与贫困户增收的结合点,建立起贫困户分享食用菌产业发展红利的有效机制,探索创建五种产业扶贫模式。

通过规模化、标准化发展食用菌产业,拜泉县种植食用菌3600万袋,带动贫困户4700余户,户均增收1500余元,为打赢脱贫攻坚战提供产业支撑。

## 摆脱贫困 持续增收

## 扶贫“果”上了展会后……



展会上往来客商合作交谈。



李雪芹的“小伙伴”辣椒酱工厂让爱国村村民走上致富路。

□文/摄 本报记者 刘心杨

在日前结束的第七届黑龙江绿色食品产业博览会上,兰西县林盛村的黑豆腐,延寿新生村的富硒稻香米等千余种扶贫展品“走”出山村,惊艳“亮相”。

桦川县小伙伴合作社理事长李雪芹是各类大型展会的常客,她带领家乡人种植红辣椒,开辣椒酱厂,让桦川县爱国村走上了产业兴村的道路。

这次展会让李雪芹收获满满:“我这次带着自家的500瓶辣椒酱参展,开展的第二天便销售一空。我给村里打电话‘报喜’,村民听了也很振奋,因

为订单多了,活儿才能多,活儿多了才能赚得多。”面对多家平台和采购商抛出的橄榄枝,李雪芹知道,这个冬天注定不清闲。

以展会为纽带,让越来越多的扶贫“果实”有了在大伙面前精彩亮相的机会。通过展销推介,也充分发挥了电商平台的作用,为贫困村搭建了更广阔的销售平台,打通了生产者与消费者的通道,使供需双方得到最直接的匹配。

图说 扶贫  
■我们脱贫了■



汤原县竹帘镇兴顺村  
农户秋后增收忙

泰来县平洋镇战斗村  
毛驴驮起致富梦

饶河县西林子乡小南河村  
舞出脱贫“精气神”

本报地址:哈尔滨市道里区地段街1号 邮编:150010

总编室:(0451)84616715

广告部:(0451)84655043

发行部:(0451)84671553

定价每月45元

零售每份1.7元

黑龙江龙江传媒有限责任公司印刷

## 海伦贫困患者“近”享远程诊疗

□马明超 本报记者 董新英

25日早晨,海伦市人民医院健康扶贫远程会诊中心正在进行一场远程会诊,神经内科主任吴娱带着患者杨志富和徐永金的病历与北京的神经内科专家会诊,教室内海伦市人民医院的几十名医护人员正在认真听专家的远程诊疗。

## 两年远程诊疗1370例

据悉,海伦市有建档立卡贫困村101个,贫困户16066户,32899人。其中因病致贫户数11865户,占贫困户数的73.85%;因病致贫人口24240人,占贫困人口的73.68%。因病致贫程度较深、基数较大。一些重病、疑难病贫困人员确诊难、治疗难、费用大。解决危重和患有疑难杂症的贫困人员就医难、费用大的问题,就要突破基层现有医疗条件的限制,走与大医院联合会诊的路子,实施远程诊疗。

2017年,海伦市主要领导组成专项组赴哈尔滨市、北京等地与大医院建立联系,从决定实施远程诊疗帮扶工作,到首例贫困患者实现远程诊疗救治,只用了短短的14天时间。海伦市通过与北京尤迈医学诊所建立联系,利用尤迈医学诊所的优质医疗资源,与北京协和医院、哈尔滨医科大学附属第四医院组建医联体,实施远程诊疗帮扶。从2017年至今,海伦市开展远程诊疗1370例。

## 贫困患者与专家“面对面”

在海伦市人民医院健康扶贫远程医疗会诊中心,记者看到这里设有会诊室和示教室。在软件方面,有强大的数据上传及存储功能,可实现平台上多方医院同时在

线阅读病历及阅片。

医务科主任刘淑影介绍,医护人员将贫困患者的病历上传,专家研究完病历进行远程诊疗,必要时患者也走进远程会诊室,和专家“面对面”,这样的诊疗和去北京的医院挂专家号是一样的。记者注意到,每名接受远程会诊的患者都有精准医疗扶贫视频会诊记录。这样的记录已经积累了厚厚的几大本。今年7月18日入院的患者张福云因冠心病住院,通过专家用药指导,出院时症状缓解;海伦市向荣镇向民村贫困患者杨志富因右侧上肢麻木无力入院,医护人员通过远程会诊确定了治疗方案;贫困患者孙丙刚,诊断为肺部感染、慢阻肺急性加重期、冠心病,会诊前患者肺功能差,心衰重,反复治疗还是呼吸困难,十分痛苦。经过北京协和医院教授、博士生导师高金明主任远程会诊,孙炳刚对自己的病情有了更加深入的了解,坚定了信心。

海伦市人民医院工会主席苗艳辉介绍说,在海伦市人民医院,设有一站式贫困人员服务窗口,贫困患者享受先诊疗后付费,一分钱不用交便可入院治疗,出院时到一站式结算窗口结算自费部分即可。此外,贫困患者还享受门诊领取慢病药的政策,每年上限5000元的药品解决了贫困患者的用药负担。16000余名贫困患者受益于这一政策。

## 远程诊疗让多方受益

通过两年多的实践,在医联共建远程诊疗的推动下,海伦小城真正实现了“小病不出村,大病不出县”。基层医疗机构和广大医护人员通过专家传帮带,医疗水平、服务能力全面提升。

刘淑影介绍,在已完成贫困病人远程诊疗病案中,包含了神经内科、消化内科、心血管科、骨外科等10几个科室的患者。



远程医疗会诊现场。

本报记者 刘心杨摄

心血管科、骨外科等10几个科室的患者。

涉及学科范围广,病例丰富,权威专家远程诊疗时,需要基层主治医生提供患者详实的临床资料,视频会诊时,通过专家、主治医生、患者的三方交流,以及对患者病例资料的综合、分析,最终对患者提供精准的个性化治疗方案。整个过程,医院的医务人员全程参与。通过远程诊疗,医护人员完善治疗病历,补充调整诊断。据介绍,海伦市人民医院通过远程诊疗实施培训13500余人次,对于基层医护人员的提升也是实实在在的。此外,粗略估计,通过远程诊疗可为1300余名贫困患者节省差旅费、自付医药费900多万元,医保基金减少支出300余万元。

海伦市委书记王学斌说,海伦市把解决贫困人员因病致贫、因病返贫问题摆上重要位置,2017年探索实施了贫困人员医联共建远程诊疗帮扶工作,让患有重病和疑难病的农村贫困人员享受到了北京协和医院、北京阜外医院和哈医大四院等医疗机构的国内、国际顶尖专家的远程会诊和治疗,让贫困人员减轻了经济负担和病痛折磨,达到群众、政府、医院、医生、医保都受益,闯出了一条脱贫攻坚、医联共建的新路子,把党的温暖送到每位患者心头。



## 来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

## 互利村“奋进”团队带领乡亲奔小康

□本报记者 董新英 高明

在日前公布的全省脱贫攻坚奖表彰名单中,牡丹江市阳明区桦林镇互利村党支部书记兼村委会主任马忠才获得奋进奖。走进互利村,驻村第一书记刘志刚和马忠才忙碌着,村里忙着将“马家沟芹菜”收割销售,村外忙着养牛场注资。产业带动增收致富,互利村作为桦林镇镇中村,2018年脱贫摘帽。全村贫困户25户52人,已脱贫20户44人。2019年末,让全村贫困户全部脱贫,是他们的目标。

## 7亩芹菜地 多人来参与

2013年互利村被列为贫困村,当时的党支部软弱涣散,需要能人带。2014年,常年在外的马忠才被选举为村支书,马忠才当时只说试试。如今,作为互利村带头人,他带领互利村寻找到了不少项目。

通过赴山东考察,2017年,互利村以“党支部+合作社+农户”模式,试种7亩马家沟芹菜,亩产一万斤,每亩收益15000元。活谁干?马忠才说,村干部领着干,这是村里的集体产业,大家都伸手。

刘志刚说,每年8月、9月、10月这三个月,是马家沟芹菜销售旺季,大量马家沟芹菜陆续上市,产量达6万斤左右。这一扶贫



屋顶的光伏板是互利村村民脱贫增收的一大助力。

本报记者 刘心杨摄

项目是从2017年开始的。工作队帮助销售3万斤左右。贫困户李桂荣身患残疾,仍来到底芹菜地帮忙收拾芹菜,马忠才说,为了村集体有收入,党员和群众的积极性都很高。

## 一个养牛场 增收可持续

互利村投入340万元,建设占地面积

一万平方米的育肥牛养殖基地,促进养殖增效、农民增收。年出栏育肥牛600头,全年产值可达514万元,村集体收益40万元。马忠才说,互利村在养牛项目中是“稳”收入,不承担风险。村里的养牛场并不在村内,通过与牡丹江市利民养牛场股份合作社建立联系,能人李波承包包

养牛场,每年给村里固定收益。养牛场用工量不大,吸纳本村贫困户打工。李波说,今年养牛场又吸纳了资金,准备建产房,相应的给村里的收益增加到43万元。刘志刚说,每年从养牛项目中提取扶贫资金10万元,为每户贫困户发放收益款500元。

## 美丽乡村 奔小康底气足

2016年完成村内边沟建设,村民休闲广场建设,改扩建村办公场所。2017年路面硬化,村内绿化项目实施,整体穿衣戴帽。一项项美丽乡村基础设施建设项目在互利村循序渐进展开。成立蔬菜种植合作社,成立肉牛养殖场,发展光伏,一项项产业扶贫项目落地生根,扎实惠民。

互利村一改往日软弱涣散的面貌,2016年被评为牡丹江市先进基层党支部,2018年被评为脱贫攻坚先进村。马忠才说,互利村17户贫困户向农村信用社贷款入股互利村养牛场,每户5万元,为期三年,每年可获得入股分红收益2500元。光伏发电扶贫产业为每户贫困户年增收3000元。互利村有260户村民有失地养老保险,每月领工资1600元至2000元。对于互利村的老百姓来说,奔小康底气足,每个人都希望互利村越来越美。

## 空中脚下解难题 里子面子大变样

## 黑龙江省测绘地理信息局帮扶兴海村记

村30户贫困户增收。

打包合作社让秸秆离田,无人机植保站为种田保驾护航。齐中华介绍,2018年8月,省测绘地理信息局与省农业农村厅、东北农业大学三方协作,在东林乡成立定点扶贫无人机防植保站。测绘技术的注入提高了无人机植保的效率,大幅降低了植保价格,还节约了施肥、喷洒农药成本,从植保作业方式、作业效率及经济成本等多方面极大减轻农民负担,助力贫困户以及当地农民增收。

兴海村会计明力说,去年无人机植保站开始作业。今年扩大了面积,在海伦市东林乡开展了水田面积达1万亩、旱田面积达1000亩的大面积植保作业,惠及100余户农户,防病虫害效果明显。

## 从“里子”到“面子” 小村大变样

2018年底,兴海村实现整村脱贫出列。村党支部书记范贵才说,兴海村就东、西两个屯,608户,1784口人,其中贫困户186户373人。至2018年底,已脱贫171户346人,未脱贫15户27人。许言海说,计划到今年年底,将有12户贫困户18人脱贫退出,贫困人口下降至3户6人。

在范贵才眼中,这几年兴海村的变化很大。自从工作队来了,兴海村可是有了“实在亲戚”帮忙,日子越来越好。村里有了计算机、办公桌椅、打印机、影像拍摄仪等办公用品,全村每一条街都亮起了路灯。安装太阳能路灯100盏,农户旱厕环保改建38户,建造了25座桥涵,治理修葺路边沟600米,建造安置垃圾箱60个,显著改善了兴海村人居环境,提升了农村生活幸福指数。打深水井23眼用于水田补给,为种植结构调整打下基础。

## 从空中到脚下 驻村帮扶见实效

在兴海村村部,我们看到了一幅幅不一样的制图。齐中华说,省测绘地理信息局利用行业优势,编制系列驻村工作用图服务全省。还建设扶贫大数据库,实现了户籍档案、农地台账的电子化管理,利用手机APP建立了基于高分辨率卫星影像的农户定位信息平台,实现了对农户定位、查询功能,使工作目标更精准、便捷。

一面由杨洪国、吴洪普两户村民送的锦旗在村部悬挂,齐中华说起了这两户的“水打沟”事件。原来每到下大雨,这两户家里就进水,找到工作队帮忙,当

